

# 天津城投集团:城市运营的“全能管家”

彭飞 孙翼飞

从海河两岸的华丽转身,到城市地标的不断涌现;从交通路网的纵横交错,到生态绿廊的徐徐铺展;从历史风貌建筑的活化利用,到老旧社区的蝶变升级;从三岔河口桥见天津的摩天轮,到城市封面流光溢彩的津湾广场……天津呈现给2025年上海合作组织峰会各式各样的美,不少都出自天津城市建设投资集团有限公司(以下简称“天津城投集团”)之手。

一座城市的生命力,在于持续不断的更新与成长。城投的“投”,是投资,是投身,更是全力以赴的投入。进入21世纪,中国城市化进程加快,天津城投集团在改革的浪潮中应运而生,承载着一座城市渴望发展的希望与寄托,担负起城市基础设施的融资、投资、建设、管理职能。



城投集团盘活曹锟旧居,“津派国际”让“津”彩文化走向世界。

迈入新发展阶段,天津城投集团以国有资本投资公司、城市综合运营服务商、城市更新实施主体三块“金字招牌”彰显使命担当,以优化国有资本布局、经营城市资源、推动产城融合三重职责打造服务城市立体构架,形成交通与建设、城市更新、环境与水务、城市资产经营以及国有

资本投资“四板块+一功能”的业务布局,持续完善城市功能、提升城市品质、守护绿水青山、培育发展动能。聚焦“十项行动”,以“三新”引领发展方向,以“三量”优化发展路径,以“三管”提升发展质效,持续释放城市发展活力,不断书写与城市共生共荣的新篇章。

今年上半年,天津城投集团保持良好增长势头,营业收入、利润总额实现双增长,重点工作、重点项目稳步推进,为完成全年目标任务打好基础。

在京津冀协同发展迈入全方位纵深推进的“新十年”起点,天津城投集团牢牢把握国家战略赋予的重大机遇,积极服务、主动融入新发展格局,扎实实施高质量发展“十项行动”,在交通、生态、产业、公共服务等重点领域持续突破并取得新实绩,助力京津冀协同发展走深走实。

在此背景下,高速路网越织越密,推动京津冀交通一体化实现“加速跑”;西站南城市更新等一批重点项目全力推进复工复产,对标对表目标任务抢工期、赶进度、保质量;“天津之眼”摩天轮启动灯光提升改造,以炫彩之姿喜迎八方来客,舞动海河欢波……

立足“四个面向”,天津城投集团在新质生产力培育、“十五五”支柱产业发展、新一轮城市更新、民生保障和生活品质提升上持续用力,推动“三新”工作见行见效,带动创新赋能成效不断涌现。

向“三量”要动力、向创新要活力、向改革要效力。作为新时代城市综合运营服务商,天津城投集团争当全市“三量”工作的排头兵,不断深化理念创新、模式创新、管理创新,用足用好中央及天津市“一揽子”政策资源,加强与央企、民企、金融机构对接合作,着力构建城市高质量发展“大资管”“大运营”新格局。

成立21年来,天津城投集团与天津这座蓬勃发展的城市始终保持着深度共生的关系,在双向奔赴的进程中——既是城市发展和运营的“全能管家”,更是未来蓝图的开拓者和描绘者。

## 工业遗产“爆改”潮流街区

天津市河西区“郁江新里城市更新项目”启动实施

彭飞 孙翼飞

今年以来,天津市政建设集团有限公司(以下简称“天津市政建设集团”)以“十项行动”为载体,以“三量”工作为主抓手,以“三新”工作为突破口,通过盘活工业遗产等重大项目,不断夯实改革发展的坚实支撑,奋力实现上半年“时间过半任务过半”的目标,持续呈现稳中向好态势。

### 工业遗产“潮流涌动”

近日,位于天津市河西区的“郁江新里城市更新项目”进入实施阶段。这不仅标志着这片有70余年历史的工业遗产将实现“青春逆袭”,也标志着天津市政建设集团在“做优增量”上取得重大突破,各产业协同联动、融合发展的态势进一步显现。

占地约90亩的天津公交第二客运公司老厂区,是此次更新的“重头戏”。

位于大沽南路与解放南路交口的天津公交第二客运公司厂区,始建于1953年,厂区内既有现代办公楼,也有工业遗存建筑。当前,这些老旧工业区比较突出的问题就是与周边城市发展的高品质现状不协调、不匹配。

“我们将通过保留大部分建筑、布局适量配套设施,把这里变成一个建筑面积约2万平方米的文化创意园区。”天津市政建设集团城市更新产业运营有限公司前期开发部部长胡配鹏说。

据介绍,该产业园将立足天津本土文化,结合场地记忆打造一个有调性的非标商业新活力体验场,年轻态潮流文旅目的地。“我们计划通过双重路径让这片场地焕发活力。在文脉延续上,布设公交记忆博物馆,展示历史故事,融入非遗工坊、津味演出,串联城市记忆;在工业元素保留方面,对厂房进行保护性改造,在修旧如旧的基础上实现新旧建筑的融合与对冲,将旧设备改造成艺术装置,让厂房空间与商业场景充分融合,让工业遗产与文化艺术共生。”胡配鹏说。

### 老旧小区“逆龄生长”

与老厂区一同迎来新生的,还有郁江道区域的老旧小区。

该片区内有约54万平方米老旧小区,大多建于上世纪八九十年代,存在屋顶漏水、管线杂乱、停车难等民生痛点。此次城市更新将分阶段推进该片区改造提升工作,纯美公寓、纯雅公寓、文明里、红云里4个小区将首批开工。

“此次改造不局限于‘修修补补’,还融入适老化、适儿化设计和海绵城市等绿色低碳理念。”胡配鹏说,“我们将针对更新范围内老旧小区的屋面、墙面、路面、楼道、公共照明、大门、休憩设施、晾晒设施等方面存在的问题进行改造和修缮,增建部分充电桩和车位,对部分绿地进行改造提升,补充座椅和运动设施等。”

此外,该项目新增一所36班的中学,缓解河西区中学学位紧张状况。学校选址位于五号堤路与珠江道交口西北侧,规划占地面积约4万平方米,建成后将交由政府统筹安排使用。

### 交通设施“舒筋活络”

为补齐城市配套设施短板,郁江新里城市更新项目还将进行交通设施改善。

据了解,交通设施改善涉及怒江道贯通工程、五号堤路与西江道拓宽工程,目前几条道路均已开展前期工作。

五号堤路拓宽工程将打通珠江道至梅江道段的道路卡口,缓解周边居民出行压力。怒江道贯通工程将打通怒江道在洞庭路上的断点,提高周边产业配套区域的交通通达度,为陈塘庄哪吒小镇的引流和发展提供良好基础保障。

据介绍,该项目是以国资系统闲置老旧厂区为核心谋划的城市更新项目,综合考虑了不同区域业态、功能、品质的提升需求,最终形成了公交公司区域导入文创产业提升业态与郁江道区域

转换用地功能提升品质相结合的实施方案。该项目通过盘活低效用地,促进区域产业体系重构,带动产业经济高质量发展和城区高品质发展。

接下来,天津市政建设集团将深入

贯彻中央城市工作会议精神,锚定“中国式现代化城市发展”新目标,围绕“存量提质增效”新方位,融入城市发展新格局,推动会议精神转化为推动城市更新的实践动能。

享受多彩人生  
祝您寿比山高

国产降压系列  
寿比山  
专注国人降压

泰达控股 中华老字号 力生制药

广告